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Tentamen 1 Sannolikhetslara och statistik for larare

17 augusti 2023 kl. 8-13

Examinator: Gudrun Brattstrom, gudrun@math.su.se
Tillatna hjilpmedel: Bifogad formelsamling samt utdelad minirdknare.
Aterlamning: Studentexpeditionen.

Varje korrekt 16st uppgift ger 8 podng. Resonemang ska vara tydliga och ga att folja.
Delpoéng kan ges for en 16sning dar du visar att du har ténkt rédtt men har gjort ett
slarvfel pa véigen. Observera att uppgifterna inte nodvéndigtvis dr ordnade efter vixande
svarighetsgrad.

Betygen A—E sitts enligt foljande minimigréinser:

Betyg
A B C D E

Poang 44 38 32 28 24

Uppgift 1

Givet ett dataset {2, —15,—1,9,16,6}, berdkna
a) dess median,

b) dess variationsbredd,

c) dess medelvérde,

d) dess standardavvikelse.
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Uppgift 2

De tva materialen rostfritt stal och titan anvands i hoftledsproteser. En forskare vill ta reda
pa om de skiljer sig at vad géller hur néjda patienterna &r ett ar efter operationen. Man delar
slumpméssigt in patienterna i tva grupper med 68 patienter i den forsta gruppen (rostfritt
stal) och 70 i den andra (titan), utan att vare sig patienten eller behandlande likare vet
vem som har fatt vilket material. Vi tdnker oss att dessa 138 patienter dr slumpmaéssigt
valda ur en mycket stor population. Antalet néjda patienter i gruppen rostfritt stal var 49
och i gruppen titan var 55.

a) Konstruera ett approximativt 95%-igt konfidensintervall for skillnaden i andelen néjda
patienter med protes av rostfritt stal och andelen ngjda patienter med protes av titan. (5 p)

b) Ar skillnaden signifikant? Testa pa nivan 5%! (3 p)

Uppgift 3

Slumpvariabeln X har tatheten fx(z) = c(z + 1) for 0 < x < 3. For alla andra x &r

a) Bestdm konstanten ¢ sa att fx(x) blir en téthet. (2 p)
b) Berdkna vintevirdet E(X). (3 p)
c) Berikna P(X < 1). (3 p)
Uppgift 4

a) En butikskontrollant har fatt informationen att bland dem som stjal ur hyllorna har
90% mossa pa sig, medan bara 20% av de hederliga kunderna har mossa. Han beslutar
darfor att pa mafa haffa en person med mossa. Om de som stjal utgor 1% av butikens
besokare, vad ér da sannolikheten for att kontrollanten faktiskt far tag i en tjuv? (3 p)

b) Vad ér sannolikheten for att en pa mafa vald person i butiken har mdssa? (3 p)

c) Ar de bada hindelserna ”personen har mossa” och ”personen ar en tjuv” oberoende?
Motivering krévs! (2 p)
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Uppgift 5

Ett mynt &r skevt, men bara lite grand: sannolikheten for krona &r 0.54 och sannolikheten
for klave 0.46.

a) Om du kastar myntet fyra ganger, vad ar sannolikheten att du far fler krona &n klave,
det vill sdga du far krona minst tre ganger? (Vi antar att myntkasten #r oberoende.) (4 p)

b) Antag att du ténker kasta myntet 100 ganger. Berdkna approximativt sannolikheten
for att du far fler krona &n klave, det vill sdga du far krona minst 51 ganger. (Vi antar
dven nu att myntkasten dr oberoende.) (4 p)

Uppgift 6

I en lagerlokal finns lador innehallande skrivpapper och lador innehallande plastfolie. Det
finns valdigt manga lador av bada sorterna. Ladornas vikt varierar en aning, men vi kan
anta att vikten av en slumpmaéssigt vald skrivpapperslada ér normalférdelad med vénte-
vardet 25.15 kg (kilogram) och standardavvikelsen 0.42 kg, och att vikten av en slump-
méssigt vald plastfolielada dr normalférdelad med véntevirdet 26.70 kg och standard-
avvikelsen 0.39 kg. Alla ladvikter dr oberoende av varandra. Vi véljer slumpméssigt en
skrivpapperslada och en plastfolielada.

a) Vad ar sannolikheten for att plastfolieladan viger mellan 26 och 27 kg? (2 p)
b) Vad dr sannolikheten for att bada ladorna tillsammans véger mer &n 52 kg? (3 p)
c¢) Vad ar sannolikheten for att plastfolieladan viager mer dn skrivpappersladan? (3 p)

Lycka till!



